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Kareda - iidne ja uudne

• Aasta naine 2010 on       
Külli Majori

• 16.  märtsi vallavolikogu 
istungilt 

• Kolmanda veerandi         
kooliuudised

• Lasteaias avati II rühm 

• Intervjuu postiljon          
Esta Kõrgesaarega

• Noortetoa juht on         
Getter Klaas

• Peetris valmisid kandled

Täna 10 lehekülge
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Peetri  lasteaia teine 
rühm on avatud

15. märtsil avati Peetri Lasteaias teine 
rühm.  Peale pidulikke avasõnu ja tor-
disöömist jagunesid lapsed kahte rühma: 
alumise korruse rühmaruumi said endale 
4-7-aastased ja teise korruse ruumidesse 
jäid 2-3-aastased lapsed. 22. märtsi seisu-
ga on vanemas rühmas 15 last ja noore-
mas rühmas 12 last. Avaldused on veel 
nelja  2-aastase ja ühe 5-aastase lapse 
lasteaeda toomiseks. 
Esialgse plaani järgi lootsime rühma 
avada 1. märtsil, kuid konkursil õpetaja 
koha saanud Ave Taal sai lasteaias tööle 
asuda 11. märtsil ja ka ruumide ning  
inventari korrastamine võttis arvatust 
rohkem aega.  Tasulist tööjõudu selleks ei 
kasutatud, sellepärast sai kasutada ainult 
õhtupoolikuid ja nädalavahetusi. 
Uue rühmaruumi sisustamiseks 10 voo-
dit ja padjad-tekid saime Paide Kesklinna 
Lasteaiast. Muu mööbel oli lasteaias ole-
mas. Oma tagavaradest leidsin korraliku 
kolm aastat kasutusel olnud televiisori ja 
osa voodipesust. 
Siinkohal palun  inimesi, kellel on jäänud 
seisma korralikke mänguasju, lasteraa-
matuid, värvipliiatseid või midagi muud, 
mida võiks lasteaiale tasuta ära anda, 

võtta ühendust minu või uue rühma töö-
tajatega. Pakkuda võib ka töökohtades 
tekkivaid igasuguseid tootmisjääke, mil-
lest saaks midagi meisterdada (paber, rii-
delapid, lõngajupid, plastmassijäägid jne.).
Jah, lasteaia ruumid ei ole tõesti võrrel-
davad praegu Eestis uute ehitatavate 
igati kaasaegsete lasteaedadega. Minu 
arvates on aga tähtis see,  kuidas laste-
aias lapsi  arendatakse ja nendega tegel-
dakse, kas lastele lasteaias meeldib. 
Kindel on see, et töötajate töötingimused 
ja laste elu-olu paranesid.  Õpetaja Ave 
Taal ja abikasvataja Kady Aas annavad 
selleks oma parima.
Lastevanematele teadmiseks, et lasteaed  
on nüüd avatud 7.00 - 18.00-ni. Koha-
maks on 70 krooni kuus, ühe lapse 
toidupäev maksab 14 krooni.
Veel tahan tänada lasteaia uue rühma 
kordasättimise ja abi eest järgmisi inimesi: 
Tõnis Aas, Tõnu Aas, Taavi Pappel, 
Lembit Plukk, Urmas Dikker, Jaanus 
Tammiste, Valdur Permanson, Janno 
Nau, Terje Truska. Lea Heinaste tõi suure 
hulga mänguasju.

Ene Reinla
Peetri lasteaia juhataja

Järvamaa Aasta Ema 
2010 valimisele on aeg 

esitada kandidaate

Naiskodukaitse Järva ringkonna 
juhatuse palvel kuulutas esma-
kordselt Järvamaa maavanem 
Tiina Oraste 22. veebruaril välja 
Järvamaa Aasta Ema 2010 kon-
kursi. Kandidaate Järvamaa 
Aasta Ema tiitlile saab esitada 
kuni 31. märtsini. 

Kirjalikud ettepanekud Järvamaa Aasta 
Ema konkursile tuleb saata elektroonili-
selt e-posti aadressile: tiia@naiskodu-
kaitse.ee või paberkandjal aadressil: 
Rüütli 25, Paide, 72713. Taotluse võib 
tuua ka isiklikult Järva maavalitsuse val-
velauda. 
Taotluses märkida ära kandidaadi nimi, 
sünniaeg, elukoht, laste arv ja vanus ning 
vabas vormis kirjeldus ja põhjendus. 
Lisada ka taotluse esitaja nimi ning kon-
taktandmed.
Aasta Ema tiitel hõisatakse välja ja antak-
se üle emadepäeval, 9. mail Paide 
Kultuurikeskuses peetaval emadepäeva 
kontserdil. Kontserdile saavad kutse ka 
kõik Järvamaa Aasta Ema 2010 konkursi 
kandidaadid. 
Täpsem teave Tiia Mettuselt, tel  5344 
0519, tiia@naiskodukaitse.ee

Uus säravkollane rühmaruum võimaldab lasteada taas vastu võtta teise rühma jagu lapsi.
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Komisjon hakkab uurima valdade ühinemise otstarbekust
16.märtsi volikogu istungilt puudusid R. Kuresoo ja L. Heinaste.
Volikogu istungite vahelisest perioodist andsid ülevaate komisjo-
nide esimehed ja vallavanem. Koosolekut polnud pidanud revis-
joni- ja eelarvekomisjon. Kultuurikomisjon oli arutanud valdade 
ühinemise teemat, huviringi juhtide töö tasustamise eelnõu, 31. 
juulil Prandis toimuvat Järvamaa külade päeva. Komisjoni liik-
med korraldasid ka aasta naise valimiseks naistepäevapeo.
Keskkonnakomisjon arutas jäätmete äraveo probleemi. Kes siia-
ni pole vallavalitsusele esitanud aruannet jäätmete käitlemise 
kohta määratud tähtajaks, siis  need majapidamised liidetakse 1. 
maiks automaatselt korraldatud jäätmeveoga. Räägiti ka maade 
kasutusvaldusesse andmisega seotud küsimusi ja pakuti haldus-
reformikomisjoni liikmeks Lea Aas. 
Vallavanema aruanne sisaldas järgmisi punkte: Valminud on 
Kareda valla terviseprofiil. See dokument annab võimaluse taot-
leda rahastust terviseedenduseks Euroopa Sotsiaalfondi meet-
mest. Terviseprofiiliga saab tutvuda valla koduleheküljel www.
kareda.ee.
19. veebruaril toimus SA Järva Peetri Arendus nõukogu koos-
olek. On esitatud pankrotiavaldus Pärnu Maakohtu Paide kohtu-
majale, kuna sihtasutusel on vähem vara, kui võetud kohustusi. 
Esimene istung toimub 12. aprill 2010 kell 11.00. 
Pobbol meenutas vabariigi aastapäevaga seotud üritusi vallas 
ning Kaitseliidu Järva maleva kutsel Lõõla õppehoones toimu-
nut. Seal kiideti valda Pitka matka korraldamise eest.
Pobbol osales Ida- ja Põhja-Järva vallajuhtide koosolekul, kus 
arutati sporditemaatikat ning tutvustas Ida Regionaalse 
Maanteeameti infopäeval räägitut. (vt lk 4)
Vallavanem teatas, et valla palgale võeti uus noortetoa juht 
Getter Klaas. (loe lk 7 )
Rõõmustavat niipalju, et MTÜ JAP jagas projektide alusel 
Kareda valla ettevõtetele ja MTÜ-dele üle 1 miljoni krooni erine-
vate ettevõtmiste toetamiseks. (loe lk 3)
Vallavolikogu otsustas  moodustada komisjoni haldusterritoriaal- 
se korralduse muutmise algatamise otstarbekuse selgitamiseks. 
Lähtutakse  Koeru Vallavolikogu  25. veebruari ettepanekust 
Kareda, Järva-Jaani ja Roosna-Alliku vallavolikogudele moodus-
tada 6-liikmeline komisjon ning nende baasil ühiskomisjon 
omavalitsuste ühinemismenetluste  läbiviimise vajalikkuse ja 
võimaluste analüüsiks. Ühisarutelude läbiviimiseks kinnitati 
volikogu ajutine komisjon koosseisus: Ene Reinla, Tõnis 
Aas, Siiri Tammiste, Aivar Leinberg, Urmas Dikker, 
Lea Aas, Triin Pobbol, Lea Heinaste, Ergo Maasi, 

Heino Prins. 
Komisjonil tuleb esitada volikogule Kareda valla elanike arva-
mused ja ettepanekud omavalitsuste ühinemise vajaduse kohta 
hiljemalt 30. juuniks 2010.a.
Võeti vastu määrus Kareda valla huviringide juhtide töö tasusta-
mise kohta.
Vaadati üle Järvamaa arenguleppe Kareda valda puudutav osa. 
Selle dokumendiga saab tutvuda Järva infoportaalis www.jarva.ee.
Kuna kolmele maatükile polnud rohkem soovijaid, siis kinnitati 
vaba põllumajandusmaa kasutusvaldusse saajate nimekiri all-
järgnevalt:

Tunnistati kehtetuks Kareda Vallavolikogu 16.02.2010 otsus nr 
7 ”Vaba põllumajandusmaa kasutus valdusesse saajate nimekirja 
kandmisest keeldumine” ning kanti OÜ Aadu-Maali vaba põl-
lumajandusmaa kasutus-valdusesse taotlejate nimekirja. OÜ 
Aadu-Maali esitas vallavalitsusele põllumajandusliku tootmise-
ga tegelemist tõendavaid dokumente ning vastab “Riigimaa 
kasutusvaldusesse andmise ja riigimaale kasutusvalduse sead-
mise kord” § 7 lõigetes 1 ja 2 sätestatud tingimustele.
Määrati vaba põllumajandusmaa kasutusvaldusesse taotlejatele 
kirjaliku kokkuleppe sõlmimise tähtajaks 29. märts 2010.a. 
Taotlejatel tuleb esitada kirjalik kokkulepe Kareda Vallavolikogule 
aadressil: Kesktee 11 Peetri alevik  73101 Järva maakond. 
Samas nõutakse, et füüsilisest isikust ettevõtjal tuleb vallavoliko-
gule esitada 10 päeva jooksul põllumajanduslikku tootmist 
tõendav väljavõte tuludeklaratsioonist või teised põllumajan-
dusliku tootmisega tegelemist tõendavad dokumendid. 
Eraõiguslikul juriidilisel isikul tuleb esitada vallavolikogule 10 
päeva jooksul majandusaasta aruande osad ja teised dokumen-
did, millest nähtub, et maad kasutusvaldusesse taotleva juriidi-
lise isiku põhiliseks tegevusalaks on põllumajandusliku tootmi-
sega tegelemine Kareda valla haldusterritooriumil.
Järgmine volikogu toimub 20. aprillil.

Taotleja
nimi või 
nimetus

Äriregistri
kood

Taotleja
aadress/elu
koht

Maa-
tüki nr

Maatüki
asukoht

Pind ha

FIE Alar 
Sakkool 10411844 Ataste küla 

Kareda vald 103 Ataste 2,6

FIE Toivo 
Seire 10586426 Kareda küla 

Kareda vald 106 Kareda 3,5

AS Peetri 
Põld ja Piim 
volitatud isik 

Priit Süüden

10529233
Kesktee 11 
Peetri alevik 
Kareda  vald

121 Müüsleri 1,4

Eelmisest aastast on vallal 1,2 miljonit krooni võlgu
Kuigi eelmisest vallalehest võis 
lugeda, et volikogu kinnitas 
Kareda valla 2010. aasta eelar-
ve, ei kajastu selles 2009. aas-
tast üles jäänud võlad. Räägime 
siis vallaelanike palvel võlgadest 
lähemalt.

Lühidalt öeldes on olukord üsna hull. 
Maksmata arveid kogunes eelmise aasta 
lõpuks 1,2 miljonit krooni. Käesoleval 
aastal on see kasvanud veel ligi poole 
miljoni võrra. Suuremad võlasummad on:
* 360 355 krooni soojusenergia eest; 
* teistele omavalitsustele lasteaedade, 
üldharidus- ja muusikakoolide eest:  
Koeru vallale  401 511.-; Paide linnale 
157 011.-, Türi vallale  65 575.-;  Roosna-
Alliku vallale  62 925.-; Nõo vallale 
7 914.-; Paide vallale 7 800 krooni; 
* õpilastranspordi eest 139 250 krooni; 

* talvise teehoolduse eest ca 130 000.-; 
* erinevad liikmemaksud 44 000 krooni. 
Lisaks väiksemad summad erinevatele 
firmadele. 
Samas ollakse ka meile võlgu kogusum-
maga ligi 220 000 krooni. Näiteks Paide 
linn  on meile võlgu 59 202 krooni, mil-
lele lisanduvad veel käesoleva aasta 
arved. Pankrotistunud Soya Foods Baltic 
OÜ 61 977 kroonist võime suu ilmselt 
puhtaks pühkida. 
Suurim põhjus, miks selline puudujääk 
on tekkinud, peitub üldisest majandus-
langusest tingitud eelarvesse planeeritud 
tulude alalaekumises. Füüsilise isiku tulu-
maksu jäi vallale laekumata ca 600 000 
krooni (põhjuseks koondamised ja palga-
vähendused),  maamaksu 150 000 kroo-
ni (tõenäoliselt on maksjad ise võlgu) 
ning kokkukuivanud kinnisvaraturu tõttu 

ligi 250 000 krooni eelarvesse kavanda-
tust. Arvan, et sama hoogsalt jätkusid 
valla kulutused kui headel aegadel ehk 
siis olukorrale tulnuks juba varem ja jõu-
lisemalt reageerida.
Mõnevõrra leevendust peaks tooma lähe-
nev maamaksu tähtaeg, kuna uue seadu-
se kohaselt tuleb kuni 1000 kroonised 
maamaksud tasuda korraga, mis tasakaa-
lustaks veidi muidu aasta alguse nigela-
mat füüsilise isiku tulumaksu osa. 
Majandus- ja eelarvekomisjon on võtnud 
eesmärgiks tegeleda senisest põhjaliku-
malt eelarve monitooringuga ning esitab 
kindlasti lähiajal omapoolsed ettepane-
kud olukorra parandamiseks. 

Janno Nau
Kareda valla majandus-ja
 eelarvekomisjoni esimees
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KAREDA VALLAVOLIKOGU
MÄÄRUS

Peetri                                                                                               EELNÕU
Kohanimede määramine
Vastavalt Kohanimeseaduse §4, §5 lg4, §6 lg 1 ja 2, §8 punkt 1 ja 2 ja 
Vabariigi Valitsuse 20.12.2007.a. määruse nr 251 „Aadressiandmete süsteem” §4 lg2 
Kareda Vallavolikogu m ä ä r a b:
1.Määrata Kareda valla Peetri aleviku liikluspindade kohanimed vastavalt lisatud 
asendiplaanile alljärgnevalt:
Teeregistri nr          Nimi
2880042                   Kalda tänav
2880038                   Kooli tänav
2880185                   Ukuaru tänav
    15156                   Kesktee
    15153                   Jaani tänav
2. Määrata Kareda valla Esna küla liikluspindade kohanimed vastavalt lisatud 
asendiplaanile alljärgnevalt:
Teeregistri nr          Nimi
2880022                     Jaama tänav
2880023                     Aia tänav
2880122                     Laanjärve tänav
2880127                     Laane tänav
2880128                     Laada tänav
2880173                     Luha tänav
2880174                     Roheline tänav
2880184                     Karja tänav
    15157                     Pikk tänav
3. Koopia käesolevast määrusest saata 10 päeva jooksul riikliku kohanimeregistri 
vastutavale ja volitatud töötlejale.
NB! Vastavalt Kohanimeseaduse § 6 lg 8 avalikustatakse Kareda vallavo-
likogu määruse eelnõu Esna ja Peetri tänavatele nimede määramise 
kohta. Eelnõule lisatavate asendiplaanidega tutvuda ja vastuväiteid esi-
tada saab Kareda vallavalitsuses.

Siiri Tammiste
Volikogu esimees

MTÜ Järva Arengu Partnerid 
jagas 2010. aastaks raha

MTÜ Järva Arengu Partnerid ehk 
JAP-i hindamiskomisjon istus 5. 
märtsil koos ning eraldas raha 
esitatud projektidele. Palju rõõ-
mustavat, lausa 1 025 065 kroo-
ni jagus meie vallaga seotud ini-
mestele ja firmadele. Olgu siin-
kohal ära toodud, millega haka-
takse meil lähiajal tegelema.

* MTÜ Kilplaste Gild Müüsleri ja Peetri 
koristustalguteks 68 960 krooni;
* MTÜ Ventum Versus fotostuudio ja koo-
litused 50 414 krooni;
* MTÜ Karessen Esna vana vallamaja 
renoveerimisprojekti koostamiseks 
137 700 krooni;
* Müüsleri Saare Selts Vabadussõja tee-
maliste planšettide koostamine ja teema-
pargi sisustuse soetamiseks 
154 017 krooni;
* OÜ Kaks Meistrit Esnasse väikemeierei 
rajamiseks 346 550 krooni;
* Netsest OÜ niitmistehnika soetamiseks 
44 949 krooni;

* OÜ Impeerium teehooldustehnika soe-
tamiseks 153 000 krooni;
* Kroonstar OÜ väiketraktori ja hooldus-
niiduki soetamiseks 69 475 krooni;
Lisaks on tulnud otsus, et PRIA maakon-
nakomisjon tegi Külade meetme I otsuse, 
kust Andres Laukse sai Vabadussõja tee-
mapargi loomiseks lisaraha ja noorte-
ühing Savi lumesaani soetamiseks toetust.
Kommentaar LEADER-GRUPI juha-
tuse liikmelt Helena Siirojalt:
MTÜ Järva Arengu Partnerid tegevuspiir-
kond on Järvamaa 7 valda (Järva-Jaani, 
Koeru, Kareda, Roosna-Alliku, Paide, 
Koigi ja Albu) ning Harjumaa Kõue vald. 
Kui esimestes voorudes jäi toetusrahasid 
üle, siis nüüd tänavu 5. voorus oli tõesti 
suur saak - kogu LEADER tegevuspiirkon-
na kohta tervelt 61 projekti, millest rahas-
tada sai ainult 43. Esimestes voorudes 
võib-olla paljud ei teadnud sellist võima-
lust, paljud võib-olla arvasid, et ah, ei 
oska projekti kirjutada, ei hakka proovi-
magi. Blankett on ees, kus küsimused 

sees, tulebki püüda neid lahti kirjutada. 
Midagi üle mõistuse keerulist ei ole, hea 
tahtmise korral saab igaüks hakkama. 
JAP korraldas ka õppepäevi.
Projekte oli muidugi igasuguse tasemega, 
väga hästi kirjutatud ja ka nõrgemaid. 
Mul puuduvad täpsemad andmed, kes 
laskis teistel projekti valmis teha, kes tegi 
ise. Mõnel tugevamal projektil oli küll 
näha abikätt, näiteks projektikirjelduses 
oli välja toodud palju riske, mis võivad 
projekti elluviimisega ette tulla ja leitud 
ka maandamise teed. Üldiselt inimesed ei 
mõtle riskidele nii palju, vaid sellele, et 
saaks toetuse kätte, küllap siis kuidagi 
ikka saab ellu viidud.
Rõõmustav on, et meie vallast oli tõesti 
palju taotlejaid ja mitmetel taotlejatel ka 
mitu projekti. Tore on see, et mitte ainult 
mittetulundusühingud, vaid ka meie 
valla ettevõtjad on projektikirjutajad. 
Seekord said ettevõtluse toetuse meet-
mest rahastuse viis projekti ja neli neist olid 
meie vallast.
Eelmistel kordadel oli nii, et mõni loobus 
hiljem rahastusvõimalusest ja ei viinud 
PRIA-le projektitaotlust edasi. Põhjusi oli 
erinevaid: sai kusagilt mujalt toetust ilma 
omafinantseeringuvajaduseta, ei soovinud 
tegeleda paberimajandusega projekti 
aruandluse tegemisel, jäi projekti esita-
misega PRIA-le hiljaks vm. Seetõttu jääb 
kuigipalju raha sügiseseks järelvooruks, 
kui see avatakse. Ja järgmisel aastal ava-
neb jällegi uus voor.
Arvan, et edaspidistes voorudes tuleb 
projektitaotlusi veelgi rohkem ja siis saab 
määravaks see, kui hästi on projekt kirju-
tatud ja motiveeritud, ei piisa ainult heast 
ideest. Igal aastal on üks taotlusvoor ja 
vajadusel lisavoor. Praegu on JAPi lehel 
info, et järgmine taotlusvoor toimub 
2011. aasta algul.
Tänavu hakkab LEADER tegevusgrupi 
hindamiskomisjon käima kohapeal vaa-
tamas ja kontrollimas, kuidas on varem 
rahastusotsuse saanud projekte ellu vii-
dud.

Vallaleht

Kirikus oli                
raamatunäitus

Järva-Peetri kiriku kogudus avas emakee-
lepäeva puhul näituse „Kiri algab kirikust 
ja rahvas raamatust. (H. Runnel)“. Välja 
olid toodud koguduse arhiivis leidunud 
19. sajandi lõpul ja 20. sajandi algul ilmu-
nud raamatutest.
Näha võis piibleid alates 1884. aastast, 
lauluraamatuid 1823. aastast, õppe- ja 
jutlusteraamatuid alates 1890. aastast. 
Vanim kooliõpik on pärit aastast 1908, 
lasteraamat aga 1946. aastast.

Vallaleht
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Kareda valla projektid 
pälvisid raha ka 2009. aastal

Järgnevatel ridadel on väike kokkuvõtte sellest, milliseid Kareda 
valla ettevõtlike inimeste poolt kirjutatud projekte 2009. aastal eri-
nevad raha jagavad asutused finantseerisid. Nimekiri pole kindlasti  
täielik, aga mõned olulisemad projektid on kirja pandud, millest 
osa viiakse ellu 2010. aastal või hiljemgi. 

Aga nüüd asja juurde. Kõige rohkem on raha küsitud MTÜ-lt Järva Arengu 
Partnerid. Projektitaotlusi Leaderi meetmele on sinna esitanud nii vallavalitsus, valla 
MTÜd kui ka ettevõtjad. Kaheksa liikmesomavalitsuse hulgas paistab Kareda vald 
silma nii esitatud projektide hulga kui saadud raha suhtes:
Kareda Vallavalitsus Peetri aleviku miljöö korrastamine              27 762
Müüsleri Saare Selts Müüsleri teemaparkide ja külakeskuse 
ümbruse korrastamine                  83 900
Noorteühing Savi Rehviseadmete ostmine              112 212
Kareda Vallavalitsus Kareda Valla Maja ehitustööde projekteerimine         100 000
Impeerium OÜ Halumasina soetamine uue teenuse pakkumiseks             78 813
OÜ Kaks Meistrit Kitsed Esna                 30 146
Kilplane OÜ Kilplaste Koja rekonstrueerimise II etapp             409 129
Kilplane OÜ EAS innovatsiooniosak projekti 
„Kilplaste teemapargi mängudetoa atraktsioonide projektid“             49 300
Kilplane OÜ EAS koolitusosak finantsjuhi koolituseks             15 000
Müüsleri Saare Selts Müüsleri teemaparkide ehitus- ja haljastusprojektid 600 000
Regionaalsete investeeringutoetuste programmile (programmi rahastatak-
se Eesti riigi eelarvesse laekuvast hasartmängumaksust) esitas vallavalitsus taotluse 
Peetri lasteaia elektripaigaldise rekonstrueerimiseks. Projekt oli maakonnas esimene 
ning sai rahastust 474 805 krooni.
PRIA poolt jagatavat külade uuendamise ja arendamise investeeringutoe-
tust küsis ja sai kaks valla MTÜd. Peetri Küla Seltsi Peetri aleviku spordiväljaku ehita-
mist rahastatakse 812 901 krooniga ning Müüsleri Saare Seltsi ait-kuuri rekonstruee-
rimist käsitöökojaks-näitusehalliks 938 700 krooniga.
Kohaliku omaalgatuse programmist sai toetust kolm MTÜd:
Kareda Naisseltsing Teele päevakeskuse akende vahetuseks 18 500 krooni; Peetri 
Küla Selts Peetri aleviku laste mänguväljaku liumäeks 24 372 krooni ning MTÜ 
Karessen elukeskkonna väärtustamise koolitusprogrammist 22 638 krooni. 
Eesti Kultuurkapitali Järvamaa ekspertgrupp otsustas rahastada EELK Järva-
Peetri Püha Peetruse koguduse poolt Järva-Peetri kirikus kontsertide korraldamist 
2000 krooniga ning vallavalitsust Järvamaa väikekoolide ansamblite päeva „Camera“ 
korraldamisel 2500 krooniga.
PRIA andmetel sai 2008. aastal (2009.a. kogusummat kahjuks veel pole) PRIAst toe-
tust 46 Kareda valla elanikku/ettevõtjat. Toetuste kogusumma oli  5 794 482 krooni.
Lisaks nendele on vallavalitsus saanud 2009.a. veel toetust näiteks traumade enneta-
mise ning „Reipalt koolipinki“ projektide läbiviimiseks. 
Usinat projektide kirjutamist kõigile!

Triin Pobbol
vallavanem

Maanteeamet paigutab miljoneid 
teedeehitusse ka meie kandis

3. märtsil osales vallavanem Triin Pobbol 
Ida Regionaalse Maanteeameti infopäe-
val. Välja toodi tõsiasi, et siinsed teed on 
viimastel aastatel saanud  4,8  miljonit 
krooni remondiks ja mõned miljonid on 
plaanis  teedesse investeerida ka lähiaastatel.
Kruusateede remonti on tehtud  
Müüsleri - Ataste teel 2009. aastal  1 mil-
joni krooni eest. Peetri - Järva-Jaani sai 
samal aastal 2,7 miljonit ning Kareda - 
Ammuta samuti samal aastal 1,1 miljoni 

krooni eest kraave, veterežiimi paranda-
mist ja katet.
Sildade projekteerimise ja ehituse 
valdkonnas on Anna – Peetri - Huuksi 
teel olevat Öötla silda käesoleval aastal 
plaanis renoveerida 2,7 miljoni krooni 
eest.
2012. ja 2013. aastal on plaanis 
katte ehitus Müüsleri - Ataste teele 
vastavalt 1,9 miljoni  ja järgmisel aastal  
kolme miljoni krooni eest. Sama on kavas 

ka kruusateedest  Peetri - Roosna-Alliku  
teele 700 000 krooni eest.
Peetri - Järva-Jaani teed nimekirjas pole, 
uue katte ehitus tehakse võib-olla  2010. 
aastal  väljaspool nimekirja ära. See aga 
oleneb Tallinn - Tartu maantee ehitusest  
ja sealt saadavast freespurust.

Vallaleht

Aprillis on 
võimalik 
kohtuda 

kirjanikega
9. aprillil kell 16.00 raamatukogus 
kohtumine mitmete raamatute autori ja 
kirjastaja Jüri Hennoga. 
Oma juttu ilmestab J. Henno kitarrimän-
gu ja lauludega.
19. aprillil kell 12.00 kohtumine kir-
janik Milvi Martina Piiriga, kes on 
romaanivõistluse võitja raamatuga 
„Liblikad janus“ ja 5. klassi kaheosalise 
ajalooõpiku „Inimesed ajas“ autor. 
Kirjanik kohtub kõigepealt õpilastega 
Peetri Põhikoolis ja pärast seda lugejate-
ga raamatukogus.
23. aprillil kell 16.00 toimub Kareda 
Valla Raamatukogus kohtumine kirjanik 
Tiit Vahemetsaga.  Tiit Vahemets on 
raamatute "Lapsena metsas", "Koer poiss 
koolis" 3 osa ja "Vene vägi" autor.
Kohtumist kirjanikuga toetab Eesti 
Raamatuühing. Ootame rohket osavõttu.
Eelteade: Kirjanik ja tõlkja Tõnu 
Õnnepalu kohtumine lugejatega toi-
mub Kareda raamatukogus kas aprilli-
kuu  viimasel  reedel või maikuus 
(kuupäev on täpsustamisel). Palun jälgi-
ge teateid.
Teade
Peagi ilmub valla kodulehel ja raamatu-
kogu teadetetahvlil nimekiri, milliseid 
raamatuid raamatukogu oma kogusse 
ootaks. Kes soovib, võib neid meile pakkuda.
Uudiskirjanduse puhul võiks  inimesed, 
kellel on koju ostetud mõni raamat, mis 
on küll läbi loetud, aga mida ei taheta 
omale jätta, raamatukogule pakkuda. 
Ootame rõõmuga.

 Helena Siiroja
Kareda valla raamatukogu juhataja
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Esta Kõrgesaarele oli 
postiljoniamet hingelähedane

17. märtsil oli Esta Kõrgesaarel 
27 aasta järel viimane tööpäev 
Peetri postkontoris. Valla nn 
alternatiivse sotsiaaltöötajana 
tegutsenud Esta on pälvinud 
oma lihtsuse, aususe, töökuse ja 
sõbralikkusega valla üle 300 
majapidamise  (loe: postkas-
tiomaniku)  kiituse ja tänusõnad 
tehtu eest. Paar päeva pärast 
koondamist ja töötuks vormista-
mist külastasin Estat tema kodus 
Esnas.

Lihtsas ja hubases maamajas tundub Esta 
pärast mõnepäevast kodusolekut olukor-
raga leppinuna. Seda ei saa veel Kareda 
valla elanike kohta öelda.  
„Koondamisjutud käisid ammu, see ei 
tulnud üllatusena, aga kahju on ikka, 
oleks tahtnud edasi töötada,“  nendib 
Esta. „Vallarahvale oli aga see kuuvanune 
uudis kohati üllatus. Nii mõnigi ei usku-
nud, et lõpetan, teised jälle tundsid kaasa 
ja tänasid tehtu eest.“
Esta on tegelikult õppinud kokaks ja enne 
sidesse tööle asumist ning lastega kodus 
olemist Järva-Jaanis ka seda ametit pida-
nud. 1. veebruaril 1983 aga kutsuti teda 
Peetrisse sidejaoskonda Ülle Antoni asen-
dajaks lapsepuhkuse ajaks ja nii ta sinna jäi. 
„See töö oli mulle hingelähedane vaata-
mata minimaalpalgale ja kuuepäevasele 
töönädalale. Mulle meeldib suhelda, tee-
nindada inimesi, ringi liikuda. Pole kuna-
gi soovinud leti taga istuda ja nii sidetööd 
teha,“ on ta kindel.
Sidetöö pole muutusteta
Kui Esta tööle tuli, oli Peetri sidejaoskon-
nas viis töötajat: kaks laua taga kliente 
teenindamas, kolm olid ringil. Töökaas-
lastest meenuvad Laine Truska, Anne 
Hunt, Virve Valde, Esta Aljaste,  Reet 
Rikberg, Lea Aas, Silvi Nau. Viimased 
aastad olid nad Asta Ennikoga kahekesi, 
lisaks autojuht. Nüüd jääb autojuht Leo 
Silluta koondamise järel ka postiljoniks.
Algul oli Esta tööpiirkonnaks Kareda küla. 
Peamiselt käis ta 5-6 kilomeetrise ringi 
läbi jalgsi. Hiljem anti ka jalgratas, kuid 
see oli lühikest aega. 1997. aastal tuli 
juba autoga postikanne. „Ringe on olnud 
mitut pidi. Küll Koeru poolt oleme alusta-
nud, nüüd viimasel ajal Viisu poolt. Iga 
muudatus toob aga kaasa rahulolema-
tuid,“ tõdeb Esta. Vahel on  talle muutuste 
eel öeldud, et kui midagi ümber teete, ei 
telligi ma teilt enam midagi. Rahuliku 
meelega Esta on kurjad sõnad ära kuula-
nud ja tööd edasi teinud. „Ega inimene 
pea teadma, et postiljon selliseid asju ei 
otsusta,“ tõdeb ta.

Postiljoni ülesanne on igal hommikul 
kuus päeva nädalas kohal olla vaatamata 
ilmale ja tervisele, oma tegemistele. „Oma 
asjade ajamisega olen ikka hakkama saa-
nud. Näiteks arstile olen pidanud ikka 
õhtuse aja panema ja kui väga vaja, olen 
leidnud endale mõne asendaja.“  
Ilm pole väga tihti tööd seganud, ainult 
mõnel korral on jäänud tuisanud teede 
või kevadpori pärast post kodudeni vii-
mata. Rasked postikotid on aga vahel 
muret küll teinud. „Mõnikord oli nii, et 
pidin Peetris suurte majade vahel kaks 
korda käima, sest korraga ei jõudnud 
kõike kotti panna. Viimasel ajal tegid pea-
valu nn kataloogipäevad, nõukogude ajal 
oli ajalehti palju. Mõnes peres telliti 
kõike: kolme vabariiklikku lehte pluss 
rajoonileht,“ meenutab pikaajaline postil-
jon. Praegu on loetavamad Õhtuleht, 
Maaleht, Järva Teataja ja Vallaleht, ajakir-
jadest Kroonika ning Naisteleht.
Esta meenutab, et suuri postipakke on 
samuti tulnud koju viia, viimasel ajal 
võtab selle töö järk-järgult üle  kullertee-
nus. Inimesed  käivad ka ise agaralt pak-
kidel järel. Vaatamata siiski küllaltki ras-
kele füüsilisele tööle leiab Esta, et tema 
tervis on säilinud päris hästi. „Vahel jalad 
küll valutavad ja ka õlg on olnud haige, 
aga ei midagi hullu,“ leiab ta.  
Kuigi arvatakse, et koerad on kõige suure-
mad vaenlased postiljonile, on Estal siiski 
õnneks läinud. „Hammustada olen 
õnneks selle aja jooksul vaid korra saa-
nud. Malakat pole läheduses hoidnud.“ 

Õnneks jagab Eesti post oma töötajatele 
ka riideid ja jalanõusid.
Postiljon näeb, kuidas rahvas elab
Estat on peetud valla teiseks sotstöötajaks 
ja ta leiab, et see nimi on õigustatud küll. 
„Arvan , et ega ükski Kareda valla elanik 
peale minu pole tõesti kõiki, umbes 300  
kodu, läbi käinud. Tean, mismoodi keegi 
elab ja eks mulle on omi asju kurdetud 
ka. Mõnikord olen nähtust valla sotsiaal-
töötajale rääkinud,“ jutustab Esta. 
Väiksemad asjad on ta vanainimestel 
aidanud ise ära klaarida: apteegist too-
nud rohtu, poest leiba. Samas teab Esta, 
et ega tagasihoidlik maainimene ikka ei 
taha väga tüüdata, proovitakse ise hakka-
ma saada. Paremas olukorras on ehk 
piirkonnad, kust pangaauto läbi sõidab 
või kus hooldustöötaja valla palgal.
Alati on olnud vaja lisaks posti ja pakkide 
kojukandele viia pensionid inimestele 
koju. Eelmisel aastal vähenes riigi kokku-
hoiupoliitika tõttu pensionide kojuviimi-
ne poole võrra. Sellega oli palju segadust 
ja pahandustki, aga nüüdseks on asjad nii 
nagu nad on. Sellevõrra on suhtlemist 
vähemaks jäänud. Lisaks muidugi tuli 
müüa ümbrikke, marke, kaarte,  seem-
neid. „Olin mingil aastal müügi osas maa-
konnas lausa teise koha vääriline,“ mee-
nub Estale.
Jutus tuleb välja, et vallas on postkaste 
umbes 300, leht igale inimesele ei käi, 
sest palju on ka suvilaid, aga reklaamid ja 
kataloogid  tuleb ikka postkasti panna. 

Nüüdsest peab ka 27 aastat postiljonina töötanud Esta Kõrgesaar oma postkasti 
juures käima, et vaadata, kas talle kirju on tulnud ja ajaleht toodud.

Foto: Terje Truska

(järgneb lk 6)



6  KAREDA VALLA INFOLEHT Märts 2010

Postkaste on igasuguseid. „On väga ande-
kaid, nagu vanast balloonist tehtud post-
kast  Esnas,  Öötlas vahva puidust kast, 
Karedal vana metallpostkast. Ühel aastal 
oli omapärane juhus, kus Müüsleris oli 
lind postkasti pesa teinud. „Pidime seepä-
rast lehed terve suvi läbi kilekotti pane-
ma. Üllatav oli see, et järgmisel aastal oli 
lind taas samas postkastis,“ naerab kirja-
kandja.
Samas tunnistab ta, et mõned kirjakastid  
on väga kehvas seisus - logisevad ja 
vajaks ümber vahetamist. „Pean ütlema, 
et isegi tänapäevased kastid on kohati 
kõlbmatud - kõik post ei mahu korraga 
sisse, eriti, kui on näiteks mõni kataloog 
vaja kasti panna,“ seletab Esta.
Kodupaik on kallis
Esta Kõrgesaar tunnistab, et puhkuseks 
pole elus palju aega olnud ja parim paik 
jõu taastamiseks on olnud ikka oma küla 
ja kodu, kus elab ka poja pere. Tütar elab 
juba aastaid oma perega Türil.
„Sidetöötajatele on korraldatud maakon-
nas ühised ettevõtmisi, nagu näiteks oma 
töötajate ja laste jõulupeod, on olnud 
spordivõitlusi. Mina pole saanud eriti 
neist osa võtta. Alles paar aastat tagasi 
likvideerisime lehma majapidamisest. 
Kodus on alati palju teha.“  Praegu pee-
takse Kõrgesaarte peres vaid kanu, kor-
rastatakse maja ja aeda, hoida tuleb ka 
lapselapsi. Neljandat lapselast on oodata 
perre juba lähipäevil.  
Vaatamata kõigele ei kaota veel Esta loo-
tust saada tagasi oma armsaks saanud 
töökoht või leida üleüldse lähiajal uus 
amet. „Hea on tagantjärele mõelda, et 
tööd sai hästi ja südamega tehtud, aga 
edasi peab elama,“ lausub veidi nukral 
toonil kõigile tuttav postiljon Esta 
Kõrgesaar.

Terje Truska
Kommentaar:
Kareda valla sotsiaalnõunik Asta 
Veere:
Esta teadis ja tundis kõiki. Oli väga abi-
valmis inimesi aitama. Igapäevaselt valda 
ajalehti tuues rääkis muredest, mis ta 
kuulis või talle endale kahtlaselt silma 
hakkas - kellel mitme päeva lehed post-
kastis, kes väga haige, kellel mure pensio-
ni kättesaamisega või kellel iganes mingi 
muu mure piinamas.
Aitäh, Esta, selle inimliku hoole ja armas-
tuse eest!
Koduperenaine Külli Sakkool:
Esta äraminekust on küll kahju. Kuna 
olen kodune inimene, oleme päris tihti 
oma perele tellinud pakke kataloogidest. 
Esta on need alati kenasti meile koju too-
nud, sest side pole ju viimasel ajal laupäe-
viti lahti, et keegi oma perest saaks paki 
ära tuua. Esta on sõbralik, täpne ja vastu-
tulelik. 

Aasta Naine 2010 on 
Külli Majori

Neljandat korda kogunes naiste-
päeva eel Kareda valla peohuvi-
line rahvas rahvamaja saali, et 
vaadata, kelle seekord mehed 
aasta naiseks valivad, nautida 
eeskava ja tantsida.

Õhtu esimese osa juhi, Tõnu Taali takti-
kepi all  said esinemisvõimaluse flöödi-
mängija Kristiine Sakkool ning õed Välbid 
kitarril ja flöödil. Järva-Jaani koolist tõid 
laulukülakosti Arlo Orlovski ja Karl-
Manfred Parts, lisaks musitseerisid Andrus 
Kopliste ja Taavi Pappel.  
Seejärel kutsus Tõnu Taal rahva ette 
tänavused aasta naise nominendid, keda 
seekord oli kokku viis:  Esna seltsingu 
eestvedaja Ene Mikk, alati abivalmis 
Liia Seire, perearst Sirje Reinlo, 
Peetri külaseltsi esinaine Külli Majori ja 
postiljon Esta Kõrgesaar.
Väljavalituks osutus seekord Külli Majori, 
kelle kohta kõlasid järgmised sõnad: 
„Külli on alati särav ja rõõmsameelne ning 
nakatab oma energiaga ka teisi. Tema eest-
vedamisel on korraldatud talgupäevi, raja-
tud laste mänguväljak ning rajamisel spor-
diväljak. Pere ja igapäevatöö kõrvalt osaleb 
ta ka rahvatantsuringis ja kultuurikomis-
joni töös.“
Külli Majori sai tänutäheks hõbesõle, 
kuhu on graveeritud tekst „Aasta Naine 
2010“. Selle andis üle Õige Mees 2009 
Harri Mikk.
Tantsuks mängis ansambel Vint, kes hoo-
litses ka mängulise poole eest tantsu 
vaheajal. 
Aitäh kultuurikomisjonile peo organisee-
rimise eest!

Vallaleht

Foto: Andrus Kopliste

Epigramm
Üks nali üsna naljakas

mul ammu meeles mõlgub.
Ja teoks teen varsti kindlalt ta,

mul selleks küllalt julgust.

Veel ootan pisut sulavett,
kui suurtel teedel lained.

Ja kui siis käes see õige hetk,
läen vallamajja parvel!

NurgaLUULE

Rahvas matkas  kevade 
alguse puhul rabasse

20. märtsil toimus taas matkapäev Kareda 
vallas. Viidi läbi matk egiidi alla „Liikumist 
ja sportimist harrastav Järvamaa“. Ligi 70 
matkahuvilist leidis aega mitte kõige 
päikselisemal päeval mahti  kõndida Köisi 
rabasse, kus asub Öötla linnamägi. Kes 
nii pikka reisi ette ei tahtnud võtta, piir-
dus väiksema ringiga. Vahepeal joodi aga 
teed, tagasi tulles saadi kõht Peetri laste-
aias sooja suppi täis süüa.   
Aitäh tee lahtiajajale ja tee ning supikeetjale!

Teotahtelised ja isamaa-
lised Kareda naised! 

31. märtsil kell 18.30 toimub 
Kareda Valla Majas 

Naiskodukaitse Järva 
ringkonna infopäev 

Kareda vallas

Naiskodukaitse ootab Teid oma ridades-
se, pakkudes igaühele midagi. 
Ootame teid tassile kohvile ja vestlusrin-
gi, kus tutvustame organisatsiooni. 
Naiskodukaitse liikmed on veendunud, et 
koos oleme tugevamad. 
Mehed vajavad väga naiste toetust. 
Täpsem info:
Järva ringkonna esinaine Kaire Lõhmus 
50 40 330

(algus lk 5)
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Uus kevad Kareda Valla Maja noortetoas

Alates 20. märtsist, kevade algu-
se päevast, on Kareda valla 
noortel taas rohkem asja kiigata 
noortetuppa ehk noortekasse, et 
vaadata, mida vahvat seal võiks 
üheskoos korda saata. Noorteka 
juhiks sai Getter Klaas.

Getter, asusid sellele kohale, tut-
vusta end veidi. Kui vana Sa oled 
ja mida oled õppinud? 
Olen 20 aastane ja lõpetasin veebruaris 
Järvamaa Kutsehariduskeskuse laomajan-
duse ja ärikoolituse erialal. Plaanis on 
edasi õppida õpetajaks või noorsootööta-
jaks. Seega töö noortega on heaks prakti-
kaks.
Miks otsustasid selle kohapakku-

mise vastu võtta? Kas käid veel 
kuskil ametis?
Kuna mul praegu muud tööd ei ole, siis 
võtsin selle koha vastu. Mulle meeldib 
tegeleda noortega ja korraldada erinevaid 
üritusi.  Olen ise ka Peetri noor ja tean, et 
siinkandis tõesti ei ole midagi teha, eriti 
veel tüdrukutel. Tahaksin seda arvamust 
muuta. Teha on siin palju ja alati ei nõua 
ettevõtmised ka raha, tuleb olla lihtsalt 
leidlik ja teada, millega noored tegeleda 
tahavad.
Kes on noortekasse oodatud? On 
eri vanusegruppidele erinevaid 
aegu?
Noortekeskusesse on oodatud kõik olene-
mata vanusest. Praegu veel ei ole erine-
vaid aegu, kuna ei teadnud, millised kel-
laajad koolilastele sobiks. Kuna aga tegi-
me küsitluse ja selgus, et koolinoored 
vajavad seda omaette olemise kohta, siis 
üritame leida ka nende jaoks sobiva aja ja 
päeva.
Millised on selle kevade plaanid? 
Plaane on palju, tahaksin korraldada või-
malikult palju huvitavaid üritusi igale 
vanusele, kuid kõige enam koolilastele. 
Küsitluslehtedelt tuli välja, et neile ei 
toimu vallas mingeid üritusi ja isegi spor-
divõistlustest ei saa nad osa võtta. Niisiis 
tahaksin neile korraldada erinevaid ette-
võtmisi. Vastuste seast leidsin, et neid 
huvitavad laulmine, kunst, tantsimine, 
karaoke ja näitlemine. Nüüd pean välja 
uurima, millised võimalused mul on, et 
mõnigi nende soovitud ringidest saaks ka 
tegelikkuseks.
On Sul oma nn nõukogu ka või 
oled ses mõttes üksi?
Praegu aitab ja toetab mind vallavanem, 

aga loodan leida nii koolist kui ka teiste 
Peetri noorte seast inimesi, kes annaks 
nõu ja aitaks üritusi korraldada. Ma 
ootan, et noored julgeks tulla ja pakkuda 
välja ideid ning rääkida oma mõtetest, 
mis võiks muuta noortekeskuse veel pare-
mini toimivaks. Vallalt ootan eelkõige nõu 
ja tuge mõtete elluviimiseks. Tahaksin 
kutsuda üles ka kõiki inimesi noortekes-
kusele annetama endal koju seismajää-
nud puslesid, lauamänge ja kuna noored 
tahavad tegeleda kunstiga, siis on ka 
kunstitarbed oodatud. 
Kuidas plaanid korra hoidmisega 
hakkama saada?
Ma arvan, et kui ma suhtlen kõigiga ja 
olen sõbralik, siis hakatakse mind austa-
ma ja ei hakatagi reegleid rikkuma. Kuid 
ma oskan ka kurja häält teha, kui ikka 
pidevalt ja meelega reegleid eiratakse.
Kuidas on noortekas avatud ja kui-
das saab sinuga kontakti?
Noortekeskuse avasime 20. märtsil. 
Esialgu on tuba avatud neljapäeval 
18.00-21.00 ning reedel ja laupäe-
val 18.00-22.00. Plaanis on avada 
edaspidi ka nädala sees päevasel ajal, et 
ka koolilapsed saaksid sinna tulla.
Kõige lihtsam on ühendust saada meili 
teel getter.klaas@mail.ee, või siis tulla 
isiklikult noortekeskusesse. 

Terje Truska

PS. Hea vallaelanik! Kui sul on 
koduses majapidamises üle jäänud 
diivan, mida sa enam ei vaja, too see 
noortekasse. 
Võta ühendust triin@kareda.ee või 
52 079  38.

Foto:  erakogu

Eesti Äikesevaatlejate Võrk otsib 
uusi vaatlejaid

Juba viiendat aastat tegutsev Eesti 
Äikesevaatlejate Võrk otsib uusi huvilisi 
äikesevaatlusi teostama. Vaatluste läbivii-
mine ei eelda erialaste teadmiste ega 
mõõteriistade olemasolu, oluline on vaid 
huvi ja valmisolek äikese esinemise korral 
seda jälgida. Kõige olulisemateks vaatlus-
teks on äikese esinemiskuupäevade ja 
kellaaegade määramine. Selleks pole vaja 
muid instrumente peale tavalise kella. 
Kõigile registreerunud vaatlejatele saade-
takse aprilli algul tasuta vaatlusjuhend 
ning vaatluslehed.
Huvilistel palutakse endast teada anda 

kuni 5. aprillini 2010 tavakirjaga aad-
ressil Sven-Erik Enno, Tartu Ülikooli geo-
graafia osakond, Vanemuise 46-326, 
Tartu, 51014 või e-mailiga aadressil seen-
no@ut.ee. Kirjas märkida kindlasti ära 
oma nimi ja täpne postiaadress. 
Rohkem infot äikesevaatlejate võrgu 
kohta koos kokkuvõtetega eelmiste aasta-
te vaatlustest on saadaval Internetis aad-
ressil http://web.zone.ee/funnelcloud/
eav.htm.
Möödunud aastal tegutses Eestis 105 
äikesevaatlejat, kes teostasid kokku 
umbes 1500 vaatlust. Vaatlusandmeid 

kasutatakse automaatselt (äikesedetekto-
rite abil) kogutud andmete täiendamiseks 
ja hindamiseks. Samuti võimaldab asja-
huvilistest koosnev vaatlusvõrk koguda 
andmeid äikesega kaasnenud ohtlike 
nähtuste ja kahjustuste kohta. Möödunud 
suvel teatasid äikesevaatlejad näiteks tor-
mituultest, paduvihmadest, rahesadu-
dest, välgukahjustustest ja keravälgust.   

Sven-Erik Enno
TÜ geograafia 

osakonna doktorant



8  KAREDA VALLA INFOLEHT Märts 2010

Kolmas veerand koolis ja lasteaias
14. jaan. Õppenõukogu koosolek koolis
20. jaan. Ene Reinla osales Järvamaa las-
teaedade juhatajate nõupidamisel.
25. jaan. Lasteaia töötajate koosolek, kus 
arutati teise rühma avamist. Osales valla-
vanem Triin Pobbol.
26. jaan. Hoolekogu koosolek. Osales 
vallavanem Triin Pobbol.
27. jaan. Ene Reinla võttis osa Paides toi-
munud andmekaitseteemalisest koolitu-
sest.
29. jaan. Tuuli Järva lõpetas Tallinna 
Ülikooli Rakvere Kolledži sotsiaaltöö eri-
alal.
30. jaan. Kooli ja lasteaia söökla töötajad 
Ille Obermann ja Ülle Aas läbisid toiduhü-
gieeni koolituse.
1. veebr. 9. klassi õpilased teatasid kooli 
direktorile, missuguse valikeksami nad 
soovivad sooritada kooli lõpetamiseks.
31. jaan. Oli viimane päev kooli fotovõist-
lusele „Talvine muinasjutt” fotode esita-
miseks.
1. veebr. Toimus kooliga tutvumispäev 
sügisel 1. klassi tulevatele lastele.
2. veebr. Koolis toimus aktus Tartu rahu 
aastapäeva tähistamiseks. Esines ajaloo-
õpetaja Lea Tammiste. Pärast aktust käis 
grupp õpilasi õpetaja Tuuli Järvaga kirik-
aias Vabadussõja mälestusmärgi juures 
küünlaid süütamas.
3. veebr. Kooli külastas Väätsa Põhikooli 
näitering muusikalise etendusega. 
Etendusel käisid ka lasteaia vanemad 
lapsed.
5. veebr. Helena Siiroja korraldas huvilis-
tele õpilastele raamatukogutunni Ilon 
Wiklandi loomingu tutvustamiseks. 
Toimus viktoriin. 
8.-12. veebr. Sõbranädal koolis ja laste-
aias
9. veebr. Algas ujumise algõpetuse kursus 
2. klassi õpilastele Roosna-Alliku Lasteaia 
ujulas.
14. veebr. Admiral Pitka mälestusele 
pühendatud matkast võtsid osa  kuus  
Peetri Põhikooli õpilast ja kooli töötajad  
Tuuli Järva, Lea Tammiste ja Silvi Trey. 
16. veebr. Vastlapäev. Õpilased lustisid 
Peetri lumelinnas. Eestvedaja õpetaja 
Tuuli Järva.
17. veebr.  Selgusid Järvamaa „Noore 
kunstniku” II vooru pääsejad. Meie koo-
list said edasi Anett Taal, Jaan-Markus 
Järva, Reilika Reinla, Kaido Hummel ja 
Kati Hummel. Juhendas Hedi Jürgen. Kui 
suurtest gümnaasiumidest sai edasi vaid 
kaks igast koolist, siis meie viie õpilase 
edasisaamine on väga suur tunnustus 
õpetajale.
18. veebr. Maakonna väikekoolide 
ansamblite päev. Osalesid kümne kooli 
õpilased ja õpetajad. Üritust finantseeri-

sid Eesti kultuurkapital ja Järvamaa 
Omavalitsuste Liit. Sponsorid olid veel   
FIE Indrek Roosi, E-piim ja Kareda 
Vallavalitsus.  Ürituse peakorraldaja õpe-
taja Hedi Jürgen.
18. veebr. Lasteaia- ja koolilastele esine-
sid klounid Piip ja Tuut.
20. veebr. 6. klassi õpilased Reilika Reinla 
ja Jaan-Markus Järva esindasid kooli 
maakonna ajaloo-olümpiaadil. 
22. veebr. Toimus järjekordne lasteaia 
töötajate koosolek, kus arutati läbi 2. 
rühma avamisel kehtima hakkav päeva-
kava ja töötajate tööülesanded. Määrati 
kindlaks ka lastevanemate koosoleku toi-
mumise aeg.
22. veebr. Toimus nn öökool. Peale 4 
õhtust õppetundi olid külas Eesti 
Kaitseliidu kolm Järva Maleva meest.  
Peale kohtumist mängiti, tantsiti ja lauldi 
kaugelt üle kesköö.
25. veebr. Kesk-Eesti Noortekeskuse töö-
tajad viisid 9. klassi õpilastele läbi 4 kar-
jäärinõustamise tundi.
26. veebr. Ene Reinla võttis osa  lasteae-
dade infosüsteemi koolitusest.
1. märtsil  Projekti „Hoia metsa” maa-
kondlikul  infopäeval osales õpetaja  
Niina Raitmaa.
2. märtsil  Maakonna tööõpetuse olüm-
piaadil osalesid 5. klassist Kaido Hummel, 
6. klassist Reilika Reinla ja  Jaan-Markus 
Järva.  Reilika saavutas 2. Koha, Jaan-
Markus 7. koha.
2. märtsil Ellen Niidule pühendatud maa-
kondlikul luuletuste esitamise võistlusel 
osalesid 2. klassist Ege Orlovski ja 5. klas-
sist Sille Eha. Sille sai eripreemia meeldi-
va ja südamliku esituse eest.
4. märtsil Järvamaa lasteaiajuhatajate 
nõupidamisel osales Ene Reinla.
5. märtsil toimus Türi Majandusgüm-
naasiumis 2.-3. klasside maakondlik ema-
keele päev. Võisteldi  neljal alal. Igal alal 
selgitati 3 parimat. Meie õpilastest osutu-
sid maakonna parimateks lastekirjanduse 
tundmises 3. klassi õpilane Ella Mari 
Roosi ja parima käekirjaga õpilaseks tun-
nistati 3. klassi õpilane Janika Pedoson.
6. märtsil toimus Paides Järvamaa Noore 
kunstniku lõppvõistlus. Lõppvõistlusele 
pääses maakonnas 14 IV-VI klasside õpi-
last (meilt 4). Anett Taal saavutas 1. 
koha, Jaan-Markus Järva 2. koha, Kaido 
Hummel 3. koha ja Reilika Reinla 5. 
koha. VII-IX klassi õpilasi võistles 10, 
meilt 7. klassi õpilane Kati Hummel, kes 
sai 6. koha. Väga-väga suur aitäh kunsti-
õpetaja Hedi Jürgenile.
10. märtsil toimus lasteaias lastevanema-
te koosolek. Arutati uue rühma avamise-
ga seotud küsimusi ja tutvuti uue laste-
aiaõpetaja Ave Taaliga.

11. märtsil osales Ene Reinla koolide esin-
dajatele korraldatud infopäeval, kus aru-
tati uue riikliku õppekava rakendamist 
koolides.
11. märtsil toimus koolis emakeelepäeva-
le pühendatud käekirja võistlus.
12. märtsil toimus Paide Gümnaasiumis 
maakondlik 5. klassi õpioskuste olüm-
piaad. Meie koolist olid võistkonnas 4. 
klassi õpilased Helina Välb ja Liina 
Kruusement ning 5. klassist Anett Taal ja 
Sille Eha. Saavutasime põhikoolide arves-
tuses 2. koha. See on väga hea tulemus, 
sest pool võistkonda oli meil nooremast 
klassist.
15. märtsil toimusid koolis kõikidele õpi-
lastele keskkonnaalased tunnid. 
Läbiviijaks oli Keskkonnaameti keskkon-
nahariduse peaspetsialist Reet Kristjan.
15. märtsil algas koolis tüdrukute nädal. 
Nädala jooksul toimus iga päev midagi 
põnevat. 
15.märtsil peale lõunat külastasid õpila-
sed ja õpetajad kirikus vanade raamatute 
näitust.
15. märtsil oli lasteaias väga tähtis sünd-
mus – avati teine rühm. Kohal olid lapse-
vanemad, valla esindajad, Järva Teataja 
fotograaf. Viimastel päevadel on lasteae-
da tulnud juurde mitu uut last.
18. märtsil käisid 14 õpilast Paide 
Kultuurikeskuses vaatamas muusikalist 
lasteetendust „Siil Felix teeb bändi”.
19. märtsil lõppes 3. õppeveerand. 
Õpilastele anti üle tüdrukute nädala, vik-
toriinisarja „Nädala nägu”, fotokonkursi 
„Talvine muinasjutt” ja käekirja võistluse 
auhinnad. Kuulutati välja kevadine foto-
võistlus.
3. veerandil oli head ja väga head õppijad 
järgmised õpilased:
1. klass Mari Einmann, Elsa-Pauliine   
            Palu
2. klass   Kirke Anton, Ege Orlovski,    
           Liisi Välb, Elis-Erika Maasi
3. klass  Janika Pedoson, Ella Mari  
             Roosi
4. klass Liina Kruusement, Helina  
             Välb
5. klass Anett Taal
6. klass Jaan-Markus Järva
19. märtsil kontrollis kooli ja lasteaeda 
Terviseameti inspektor.
19. - 21. märtsini toimus koolimajas Eesti 
Rahvakultuurikeskuse kursus kandlehu-
vilistele. Kursusel osales 13 inimest, 4 
inimest meie vallast. Kandletegemist 
juhendas Indrek Roosi ja kandlemängu 
õpetas Hedi Jürgen.

Ene Reinla
Peetri Põhikooli direktor
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Peetris valmisid kandled

19.-21. märtsil  toimus Peetri 
koolis pillimeisterdamise kursus. 
Juba kolmandat korda kogune-
sid huvilised Järvamaalt ja see-
kord kaugemaltki, et pillimeister 
Indrek Roosi juhendamisel päris 
oma kannel teha. Lisaks  õpetas 
Hedi Jürgen pillimängu algtõde-
sid ja kursuse lõpetuseks kõlaski  
juba esimene ühine kontsert 
uutel ja veidi vanematel pillidel.

Väikekannel on olnud meie rahva oma 
pill väga ammusest ajast. Vahepeal una-
russe jäänud, elab ta viimasel kümnel 
aastal läbi oma taassündi ja on praegu 
üsna oluline pill kooli- ja rahvamuusikas. 
Ka kandletegemine kogub populaarsust. 
Et väikekandle valmistamine on jõukoha-
ne igas vanuses ja igasuguste algteadmis-
tega  (või teadmisteta) inimesele, tõestas 
ka Peetri kursus. Noorim osaleja oli Jaan-
Markus Järva  Peetri kooli 6. klassist, 
vanimail aga eluaastaid juba 60 ringis. 
Kindlasti sõltub väga palju eestvedajast. 
Indrek Roosi, kes valmistab kandleid, hiiu 
kandleid ja muidki pille igapäevatööna,  
on kandletegu juhendanud nii Tallinnas 
Vanalinna Hariduskolleegiumis, Saare-
maal Leisis kui ka kahel korral Esna mõi-
sas. Seekord sai „pesapaigaks“ aga Peetri 
kool, mille puutöökojas toimetati kolm 
päris pikka päeva.
Algselt kümnele osavõtjale mõeldud kur-
sus alustas  koguni 12 tegijaga. Huvilisi 
oli Väätsalt, Paidest, Esnast, Peetrist ja ka 
Aegviidust. Igaühel oli oma põhjus või 
ajend pilli tegemiseks, mis paljudel  ula-

tus tagasi lapsepõlve. Esimene kannel sai 
valmis laupäeva õhtuks. Viimasel päeval 
jõudis 13. kursuslane, kes oli esialgu 
kaasa tulnud ainult autojuhina, ka endale 
kandle valmis meisterdada.  Tööle lisas 
indu mõnus ja abivalmis õhkkond, mis 
inimeste vahel kujunes. Pausi oldi nõus 
pidama ainult söögilauda kogunemise 
ajaks. Ene Reinla valmistatud koduselt 
maitsvad toidud teenisid üldise heakskii-

du. Laua ääres sai ka regilaule laulda ja 
juttu vesta.
Et pill ei jääks kodus ainult uhkuseasjaks 
seinale ja et töökojas jätkuks tegijatele 
ruumi,  peeti puutööga vaheldumisi ka 
kandletunde. 2008. aasta oktoobris esi-
mesel Esna kursusel osalenud Peetri kooli 
muusikaõpetaja Hedi Jürgen, kes vahe-
peal on oma pillimänguoskusi arendanud 
Järva kanneldajate ühistes proovides ja 
Vodja mõisas toimuvates tantsutubades, 
õpetas selgeks esimesed duurid ja juhen-
das  kandlepaela punumist. 
Pühapäeva õhtuks jõuti piduliku hetkeni: 
alles peitsi järele lõhnavad uued kandled 
pandi häälde ja koguneti kooli saali ühis-
mängule.  Kuulama oli tulnud ka publi-
kut. Kõige ilusamini kõlas lugu „Targa 
rehealune“. Mängijate olekust võis välja 
lugeda uhkust , rõõmu ja rahulolu. Häid 
sõnu jagus nii juhendajatele kui kaaslas-

tele. Küsiti ka juba järgmise kursuse 
kohta, mis ilmselt tulemata ei jää, sest 
huvilisi tuleb järjest juurde. Peetri kooli 
kevadkontserdil on aga oodata oma 
kandleansambli ülesastumist. 
Kursuse läbiviimist toetas Euroopa 
Sotsiaalfond ja Eesti riik.

Hedi Jürgen
Meistritoas osalenu

KOMMENTAAR:
Kõrvaltvaataja Ene Reinla:
Minule, kes ma kõik kolm päeva hommi-
kust õhtuni kohal olin, jättis see kursus 
sügava mulje. Eriline töötuhin ja vaimus-
tus haaras inimesi esimesest hetkest. Hedi 
ja Indrek oskasid kõike nii sujuvalt korral-
dada, et inimestel oli kogu aeg tegemist. 
See kursus oli väga emotsionaalne. Kõik 
toetasid ja tunnustasid üksteist. Õhtuti 
olid küll kõik väga väsinud, aga ühtki 
mossis nägu ei näinud. Igal hommikul 
olid kõik jälle värskelt kohal, toimus hom-
mikune päeva sissejuhatav koosistumise 
ring ja jätkati tööd. Eriti südamlik oli 
lõpuring, kus kaaslaste head sõnad üks-
teise ja õpetajate tänamisel tõid nii mõne-
legi pisara silma. Pühapäeva õhtul kell 9 
olid kõik kolm rasket päeva õnnelikena 
lõpetanud.

Valminud kandled.

Hetk meistritoast.

Kandletegemise kursusest osavõtjad: Ülevalt vasakult kolmas loo autor Hedi Jürgen, alt paremalt kursuse juhendaja Indrek Roosi.
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Väljaandja: Kareda Vallavalitsus
Toimetaja: Terje Truska tel 384 9020, e-post: terje.truska@mail.ee

Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse huvides toimetada ja lühendada. 

Tiraaž 200
Lehe trükkis: OÜ Multipress 
Küljendas: Andrus Kopliste

Õnnitleme 
aprillikuu  

sünnipäevalapsi!

KAREDA VALLALEHT

TEATED          KUULUTUSED          REKLAAM

Õie Aaviste        87
Virve Kanne       85
Ada Aas             79
Endel Piirsalu    76
Vello Allvee       75
Ilme Kasela        70
Rein Freiberg      65
Rein Preema        65
Viktor Gusarov    60
Aleksander Tukk  55
Merike Mölder     55
Leida Raud           55
Anne Amos          50
Mait Leppenit      50

Õie Aaviststtttttttstteeeeee        87
Virve ee ee KKaKaKaKKaKKKaKKannnnnnnnnne       85
Ada aa a aaa a a AAaAaAaAaas ssss s              79
Endeeeeeeeeeellll l lllllll PPiPiPiPiiririririrrirsas luuu       76
Velloo o o AAAAlAlAllvlvveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee        75
Ilmememee KKKK KKasasaselelelelelllllllllllllaaaaa aaaaaa a aaaa        70
Reiiininnnnnn  FFFFFreeerrrrrerrreiiiibibbbbbbbbbbbbbbbbbbbeerrerrrrre g g      65
Reiiininnnn PPPrereeeeeeeeeemeeeeememeemeeeeemeee aaaaa aaaa        65
ViVVVVVVVVVViktktktttktttooooorororoo  GGGGGGGGGGGGGGGGGGGGGususarararrrrrrrararrrovovovovov    60606666
AlAlllllllllekekkekekkkekekekekeeeeeekksasasandndddnn eerrree  TTTukukkkkkkkkkkkkukkkkkkkkkkkkkkkkk kkkkk k  5555555
Meriiiiiikekkekekekekekk  MMMMMM M MMööölölööööldedeeeeeeeerrrr     55
Leida Raudududdddddd           55
Anne Amosss ss s          50
Mait Leppeeeenninnininiinnnnn ttt      50

Sambla-Juuli 
pajatusi 52

No ütle sa nüid! Ja omgi tuu kevad meite 
kanti jõudnu. Aga ets tuu olle ju keigile 
tiada, et pääle talve tulle ikke kevad ja et 
majanduslanguselle järgne jälle tõus.
Kuna praegast toda majandustõusu näha 
es olle, siis tegeleme tolle kevadega. Keik 
seemned olle ma jubba mulda pannu. 
Kasvuhoone om täis igatsugu notsikuid 
ja totsikuid. Ja kui keik taime illusti kas-
vama hakka, siis ma hakka noid külarah-
vale müüma. Saan nonde eest hääd raha 
ja nii omgi pisike algus tollele majandus-
tõusule tehtu...
Hää äri oma ka neil, kes tänavu kevadel 
kummikute ja kalossidega kaupleva. 
Egas suur veeuputus lumeuputuse järel 
tulemata jää! Loodame naabrinaistega, 
et peass ikka varsti kalavintskeid poodis 
müüdama ommeti! Äkitisi peass ka kum-
mipaadi täis pumpama ja käskma vana-
mehel  maja seina äärde valmis panna? 
Aga suurel veehulgal om ka eelise. Meil 
ikka häda, et pole vallal järve. Kui nüüd 
järve saame, siis om meie turism pääste-
tu. Saame plääžisid teha ja kui vesi peass 
kuivama hakkama, siis suuname kokku 
ikka tulevasse spaasse. Keski pole ju 
maha kuulutanu, et spaad ei tulle! 
No jah, idee om hea, aga kas meitele 
keski appi ka tulle, toda me veel ei tiia. 
Lähe uuri, mis teise naabri tollest plaa-
nist arvava ja vaata, kas nondel pääste-
vesti varutu.
Pidage siis vastu ja ilusat kevadet kõigile!

                                         Ikke ja alati 
teite Juuli

 OSTAME:
Ostame vanu autoakusid 
Tel. 56 31 69 39 Gunnar Oja

Aprillikuu ürituste kava 
Kareda vallas

Teatrisõbrad!
Ühiskülastus Pärnu teatri 

Endla etendusele 
„ÄRA MURETSE, KALLIS“ 

toimub 14. mail 2010. 
Pilet 180 krooni ja see tuua 

25. aprilliks Külli Majorile.
Bussisõidu hind täpsustamisel.

Info telefonil  52 66 745.

Täname
Täname OÜ Impeerium traktoriste, kes 
on väga hästi hoidnud läbi talve lahti 
meie küla teed. Mida me teieta oleks küll 
teinud!

Öötla küla elanikud

MÜÜA: 
kuivi ja märgi küttepuid. Veovõimalus.
Tel. 52 19 496

Kilplala
Naljapäev 2. aprill – kl.12.00 Kilplaste 
humoorikas elamusretk.
Munapühad 2. aprill – kuu lõpuni 
ettetellimisel. Puust ja savist munade 
ja päris munade kaunistamine ja värvimi-
ne, munagolfi mängimine, munaveere-
tusmäng, munakoksimise võistlus, muna-
de, tibude ja jäneste viltimine ja munasõ-
da viltmunadega, lugu „Hirmsast elukast 
jänesest“ põõsas, keda kilplased kartsid, 
pannkookide küpsetamine ja söömine.
Kirik
Jumalateenistused:
1. aprill kell 18.00 Suur Neljapäev. 
Jumalateenistus pihi- ja armulauaga.
2. aprill kell 12.00 Suur Reede. 
Jumalateenistus.
3. aprill kell 24.00 Ülestõusmispüha 
Vigiilia. Laulab koor.
4. aprill kell 12.00 Kristuse ülestõus-
mise püha jumalateenistus. Armulaud.
5. aprill kell 12.00  2. ülestõusmis-
püha. Laste jumalateenistus.
11. aprill kell 12.00 Ülestõusmisaja 
2. pühapäeva jumalateenistus.
25. aprill kell 12.00 Ülestõusmisaja 
4. pühapäeva jumalateenistus. Armulaud.
Leerikool algab 4. aprillil peale jumala-
teenistust. Koguneda kell 12.00 kirikusse.
Pühapäevakool kantseleis: 
25. aprill kell 12.00
Piiblitunnid kantseleis neljapäeviti 
kell 18.00
Koguduse kaastöölise koolitused:
16. aprill kell 15.00-19.00
17. aprill kell 10.00- 15.00
23. aprill kell 10.00-15.00
Kasutatud riiete müük:
10. aprill kell 12.00 – 14.00
17. aprill kell 12.00 – 14.00
Õpetaja telefon: 53406396; e-kiri: 
eelkpeetri@hot.ee

Sport
23. aprill Jüriööjooks
24. aprill 1x 1 turniir korvpallis
Kultuur 
31. märts kell 18.30 Naiskodukaitse 
tutvustus Peetris
3. aprill MTÜ Noorteühing Savi üld-
koosolek
3. aprill - MTÜ Karessen üldkoosolek
30. aprill - Järva-Jaani, Koeru ja Kareda 
noorte ühine volbrimöll Kurnu mäel

Volikogu liikmete     
meiliaadressid

Volikogu esimees Siiri Tammiste 
siiri.tammiste@epiim.ee
Volikogu aseesimees Janno Nau   
jnau@hot.ee
Urmas Dikker urmasdikker@hot.ee
Rain Kuresoo topunik@gmail.com
Erko Einmann erko@kekiehitus.ee
Lea Heinaste lheinaste@hot.ee
Tõnis Aas tonnaas@hot.ee
Ene Mikk ene.mikk@kki.ee


